

Lucha

ORGANO OFICIAL DE LA ASOCIACION ESTUDIANTES MERCEDES

AÑO 1

MERCEDES AGOSTO 16 DE 1945

NÚMERO 1

Administrador
HUGO VAZQUEZ LEDESMA

Director
JULIAN SUNHARY ALBIN

Redactor Responsable
ADOLFO PASCUAL - Colón 660

CUERPO
DE
REDACCION

ARTIGAS TROCHE
MARIO GERCHI
LUIS PEDRO BESOZZI
JOSE ARAUJO

CASA EDITORA

TIPOGRAFIA TEMPONI MERCEDES

Al Empezar

Se pone hoy a la consideración de todos como organo oficial de la A.E.M. este periódico quincenal reflejo fiel de los anhelos de superación de quienes como nosotros, con acierto o sin él dirigen los destinos de la gran mayoría del Estudiantado Mercedario.

Como órgano oficial de nuestra institución directriz sera intérprete exacto de las resoluciones emanadas de la actual Comisión Directiva, surgida de los liberrimos comicios efectuados en el mes de Abril próximo pasado.

LUCHA será una voz juvenil al servicio del estudiantado y de sus más altos y caros ideales. De ese estudiantado tan viril, idealista y sacrificado, llamado mañana a regir los destinos de nuestra patria pequeña en territorio pero grande y gloriosa por su cultura y tradición.

En lo internacional; ayer como hoy igual que mañana luchamos del lado de los defensores de las causas sagradas de la libertad y la justicia.

Aspiramos a una sola cosa; igualdad para todos; basta ya decapitalismos opresores y sanguinarios y de la explotación del hombre por el hombre.

Que de los escombros de este mundo desgarrado surga la luz que ilumine las almas y de a esta humanidad desangrada la felicidad y la tranquilidad que ella merece.

Contra todas las dictaduras, contra todos los que quieran esclavizar a sus hermanos, contra los "demócratas" tipo Vargas, Farrell y Morinigo que son una permanente burla a la dignidad democrática del pueblo americano, es que se alzará siempre nuestra voz en demanda del cumplimiento de las tres palabras cumbres de la conciencia humana, libertad, igualdad, fraternidad.

En lo interno; siendo la A.E.M. una institución netamente apolítica y LUCHA su órgano oficial nos ajustaremos a lo establecido en nuestros estatutos.

Frente al problema del Servicio y la Instrucción Militar Obligatoria defendaremos el sentir del estudiantado, que es el nuestro, expresado en la magnífica Asamblea realizada en 1943, en donde se resolvió repudiar todo intento de militariaización del pueblo.

Este problema ocupará preferentemente nuestra atención y en artículos sucesivos iremos analizando y combatiendo las normas militaristas.

En lo gremial; seremos perennes defensores de nuestra masa estudiantil, denunciando las arbitrariedades e injusticias provengas ellas de donde provengan.

Nuestra voz no será acallada ni por amenazas ni por sanciones, señalaremos nuestras obligaciones y haremos respetar nuestros derechos.

Para finalizar nuestro primer editorial solo nos resta decir a nuestros compañeros.

En vosotros está que LUCHA llegue ininterrumpidamente a vuestras manos y con la colaboración de cada uno, trataremos de subsanar nuestras imperfecciones de imprevisados periodistas.

Saludo a la Prensa

Al hacer nuestra aparición en el mundo periodístico queremos hacer llegar a la prensa amiga nuestro cordial saludo. A la vez rogamos sepan juzgar con benevolencia nuestro trabajo.

No obstante aceptaremos con gusto cualquier crítica que contribuya a nuestro perfeccionamiento por proceder de tan competentes e ilustrados colegas.

Sobre la no Asistencia a Clase

Hemos podido observar que con mucha frecuencia por cualquier causa insignificante o sin motivo alguno la mayoría de los compañeros estudiantes, no asisten a clase.

Podemos poner como ejemplo lo ocurrido el sábado 11 del corriente cuando esperando la capitulación del Japón, la A.E.M. invitó por medio de la prensa a realizar una manifestación siempre que la noticia se confirmase.

No obstante no haberse confirmado dicha capitulación y a pesar de no haberse realizado ninguna manifestación la mayor parte de los estudiantes no concurrieron a clase sin causa alguna.

Nosotros consideramos que esto está mal y los únicos perjudicados somos también nosotros, por varios motivos:

1º Perdemos las clases del día que son dictadas a los alumnos que existen.

2º Somos sancionados con una falta de asistencia o más que a fin de años unidas con otras pueden pesar en el veredicto final.

3º Y tal vez lo más importante, nos hacemos holgazanes, a los ojos del pueblo, que cuando es necesario hacer huelga y mantenerse alejado por uno o varios meses de las aulas, no nos presta su apoyo moral por tenerlos en el triste concepto de "atorrantes".

Por todas estas causas y para que esto no se repita más es que la A.E.M. exhorta a sus asociados y estudiantes en general a no faltar a clase sin motivo, y que antes de adoptar actitudes como estas consulte a la directiva a fin de que ella, ya que es la que lleva la responsabilidad en estos casos sea la que fije posición a seguir.

Ciclo de Conferencias Científico Culturales

El próximo viernes 24 organizado y patrocinado por la A.E.M. conjuntamente con la dirección de nuestro liceo quedará inaugurada por el Dr. Juan Carlos Viera que disertará sobre: «Como se debe estudiar».

Un ciclo de conversaciones científicas culturales.

En dicho acto además harán uso de la palabra el Sr. Director Don Rodrigo Davison y un dirigente de nuestra institución.

Invitamos al cuerpo de profesores y estudiantes a prestigiar con su presencia el comienzo de esta obra de difusión a que se halla abocada nuestra Asociación.

Gestos Imitables

El señor Vicente Lasarte ha hecho a la A.E.M. una valiosa donación como lo es la de una vaquillona para ser rematada a beneficio de nuestra Institución.

A su vez el rematador señor Carlos Laguzzi donó el importe correspondiente a su comisión.

Estos gestos que por sí solo hablan elocuentemente del altruismo y generosidad de las personas que merecen todo nuestro agradecimiento.

La Comisión Directiva de la A.E.M. al recibir el importe de dichas donaciones, resolvió en una de sus últimas sesiones agradecer a quienes contribuyen al cumplimiento de su extenso programa de acción.

La carestía de los textos de estudio

El estudiantado siempre se ha hecho presente en toda crisis que afectara a los postulados e intereses involucrados en nuestros ideales democráticos y liberímos. Y siempre que le ha tocado actuar lo ha hecho fielmente inspirado en tales principios, con altura y sanos puntos de vista, marcando rumbos y con penetrantes miradas hacia el porvenir. Decisiones valientes y procederes ejemplarizantes. Hoy estamos presentes, una vez más nos encontramos en un campo de batalla y a él nos enfrentamos con tranquilidad, pero dispuestos a trabajar con ahínco y a luchar con fervor, por que la causa que defendemos es una causa justa y grande sobre la cual se basa todo nuestro edificio espiritual, cultural y social.

Nos referimos al grave y grueso problema del elevado costo de los textos de enseñanza y frente a él no podemos quedar indiferentes y pasivos, sino atacar la enseñanza como patrimonio de ricos y criticar, repudiar, a aquellos que teniendo en sus manos los medios para evitar tal estado de cosas, quedan con los brazos cruzados haciendo

caso omiso del clamor que arranca de los pechos ávidos y deseosos en la elevación y engrandecimiento moral e intelectual de nuestro pueblo. Atacamos y criticamos también a aquellos, profesores en muchos casos, que han hecho de los textos un medio de explotación comercial.

Vemos especialmente con desagrado como nuestros gobernantes encuentran fáciles soluciones para conseguir el dinero necesario para otros fines, como tenemos patente ante nosotros el caso del programa armamentista a que están abocados y no son capaces de encontrar solución al problema del costo de la enseñanza, siendo que estamos convencidos de que un pueblo con libros es más grande y vigoroso que un pueblo amamantado en la vida de los cuarteles.

Hasta tanto no se abran más ampliamente las puertas para que todos sean copartícipes de la simiente que en el mañana estallará como un volcán de libertad y democracia, no nos llamemos dignos hijos de Artigas, aquél insigne primer estadista de la Revolución...

Lag

Brillante Labor Cumple Nuestra Sub-Comisión de Deportes

Su Obra

La Sub-comisión de deportes que integran nuestros compañeros, Carlos Ubillos, J. P. Olivera, Artigas Troche, Luis Boris Sellos, E. Curuchaga y Raúl Silva, ha desarrollado hasta el momento un extraordinario plan deportivo. Sobre fútbol cabe destacar la realización de dos grandes campeonatos internos y un torneo cuadrangular realizado el 23 de junio en esta ciudad con motivo de la concentración que organizara nuestra Asociación.

Es aún mayor el mérito pues en dicha oportunidad nuestro seleccionado conquistó el preciado título de campeón.

En basquetbol, a pesar de no haberse realizado hasta el momento torneos internos, se ha podido comprobar en oportunidad que tampoco faltan buenos valores.

Sobre atletismo como se puede ver en esta misma página, la Asociación enviará también sus atletas para el 4.º torneo Universitario. Por lo tanto pues, su obra ha sido amplia y fecunda y pueden ver los estudiantes que lo que ayer prometimos es hoy promisora realidad.

victor en el "Torneo Interno" que finalizó el último sábado del mes de Junio próximo pasado. Dicho equipo fué el más regular, su valla fué la menos vencida y entre sus filas contó con la figura de el popular "Pirincho Ramos" el hombre de más rendimiento a través de todo el torneo.

Su formación fué la siguiente: Raúl Silva; Argos Roglia y Rubén Padilla; Carlos Tourón, Mario Cerchi y Daniel Funcasta; Vazquez Ledesma, Klapembach, Ramos, Alaggia y Tió.

Suplentes: L. Tesgrossa Wentreanb y Othen.

El Presidente de nuestra comisión directiva será el encargado de entregar las medallas que habían como premio al vencedor en fecha próxima.

Roosevelt

"Murió en la lucha, podemos decir que cayó al igual que caen sus soldados y marinos junto a los nuestros, esos soldados que cumplen sus tareas sin desmayos y sin descanso en todas las regiones del mundo"

(Winston Churchill, cámara de los comunes 17 abril 1945)

Fábrica de Bebidas sin Alcohol

Linar Ltda.

18 de Julio 264 Teléfono 125



ALFONSO R. GALAGORDI

Rematador Público
Venta de Propiedades
Mercedes — Montevideo

Dos Palabras

Telefono 263

Barnó

SASTRERIA DE CALIDAD PARA DAMAS Y CABALEEROS

PRESENTA :

Un traje para cada cliente a precios convenientes

Ecos de un campeonato

El equipo "Beltramo" conquistó el título de Campeón in-

Solidaridad

La solidaridad entre los pueblos es el postulado que abrazan todos los hombres sanamente inspirados y comprometidos en el problema (fundamental) del mantenimiento de la paz en el mundo. Y nosotros avanzada de un pueblo ejemplar, debemos traducir en hechos tales ideales que palpitan en nuestros corazones.

Por ello es que estamos unidos en cuerpo y alma con nuestros hermanos Argentinos y Paraguayos que luchan por su libertad y por la normalización institucional y democrática de sus países, actualmente dirigidos por fuerzas corruptas y regresivas, objeto de nuestro más grande repudio.

Nuestros pueblos no son cuna de serviles y esclavos. La libertad, es el patrimonio por nosotros más preciado, conquistada a fuer de grandes sacrificios y derramamiento de sangre pródiga y generosa; fué como la simiente que más tarde germinara dando los hermosos frutos y bellas realizaciones de que somos poseicionarios. Pronto la justicia que es bien de los buenos, caerá inflexible sobre los malvados y pervertidos que hoy se han adueñados de las riendas del poder.

Y entonces, Argentina y Paraguay volverán a vivir soberanos y a ocupar el puesto que les está reservado, y que les corresponde en el concierto de las naciones del mundo.

Lag

Tintorería Grisi

Especialidad en Limpieza de Ropa y Teñidos en general

TELÉFONO 773

SAN JOSE 705

Casa Roca Sports

De José A. Roca

Sports en general

Teléfono 115

LUCHA

Campeonato Interno de Fútbol

Amy E. de Davison

El sábado quedó inaugurado el torneo de Fútbol que lleva por nombre «Amy E. de Davison», como homenaje póstumo que esta Asociación tributa a nuestra ex-profesora.

El torneo en sí consta de 2 series, «A» y «B», integrada cada una de ellas por 4 equipos.

La serie «A» está compuesta por los equipos de:

DANTE

Barragán; Caputto y Curuchaga; V. Sosa, Sixto Acuña, y C. Tournon; Mailea, Sarauz, C. Caputto, N. Taruselli, y O. Caresani. Sup. V. Othen

NOCETO

R. Silva; O. Arcas y O'Niell; Lozano, C. Aguirre y Huarte; E. Postiglione P. Postiglione J. P. Olivera, E. Sunhary y W. Rodríguez. Sup. C. Invernizzi.

RUY LOPEZ

Salles, Balonini y Mencebo; Gioia, Gastalumendi, y Rey; Juan Machín, Maneiro, Ramos, Klapembach, y Machín. Sup. Ramón Eloriburo.

CUESTAS

H. García; Roglia y Valentín; C. Acquistapace, Lozano, y W. Martegani; Vazquez Ledesma, Oyarzabal, Galagorri, Pascual, y Nasabay. Sup. José Marino.

— La serie «B» está integrada por los

equipos de: ZORRILLA DE SAN MARTÍN.

Beltramo; Funcasta y Bienvieves; R. Sosa, M. Cerchi, y Gándara; L. Verde, R. Amy, J. Araujo, L. Ferreira, y Luis Suárez. Sup. P. Ritorni.

LUCRECIO

C. Ubillos, Padilla y Elutchanz; L. Ubillos, H. Taruselli, y Doubels; Vespa, Flores, Alaggio, Tió, y S. Campos. Sup. A. Torres.

BELTRAMO

Poletti, W. Razquin y Quijano, Bruni, F. Verri, y Pombo; Bertola, Domingo, C. Albisu, L. Testagrossa, E. Duarte. Sup. M. Caballero.

RODO

Delisague, Moyano y Carabajal, G. Verri, De León, y Pedrazzo; Wentab, Escala, R. Juan, A. Gareta, y H. Imas. Sup. C. Nicora.

Para que todos los deportistas inscriptos puedan participar del torneo todo suplemento tiene derecho a actuar como mínimo 15 minutos de cada partido.

Estos serán jugados en el Field de «Nacional» y los equipos clasificados campeones de serie dirán el match decisivo en el «Field Oficial». Se ha establecido como premio para este torneo un valioso juego de medallas.

Se comenta...

— Que fué todo un «éxito» la concentración Estudiantil organizada por el C.U.M.

— Que en el almuerzo de confraternidad que realizaron habrá alrededor de 14 comensales.

— Que las nutridas delegaciones de Dolores y Fray Bentos no pudieron intervenir a causa de la lluvia caída dos días antes.

— Que dicha institución como se ve cuenta con un enorme «prestigio».

— Que la F.E.I. negó afiliación y reconocimiento al C.U.M. «por existir, (decía la nota) en su seno elementos de marcada tendencia antigremialista».

— Que antigremialista en lenguaje estudiantil significa «carnero».

— Que ha causado profundo desagrado entre el estudiantado la designación de dos militares como profesores.

— Que si seguimos así no será necesaria la implantación del Servicio Militar Obligatorio.

— Que la C.D. de la A.E.M. lanzará un manifiesto firmando su posición ante tal hecho.

— Que la A.E.M. tiene alrededor de 300 asociados.

— Que por hoy basta...

Farmacia Ponte

Artigas y Rodó



Horacio Bachechi

PIZZA-FAINÁ

Minutas a toda hora

San José y Colón Tel. 453

PROFESIONALES

Mateo Galagorri

ESCRIBANO

Eduardo Acevedo 1635 Montevideo

Manuel V. Gastelumendi

ESCRIBANO

Estudio: Rodó 720 — Teléfono 755

Walter G. Schopfer

ESCRIBANO

18 de Julio y Rodó Tel. 438

Rodrigo Davison

AGRIMENSOR

Colón 622 Mercedes

LUCHA

Mercido Homenaje

HACE pocos días la A. E. M., en una sesión realizada resolvió por unanimidad y con un voto de aplauso, otorgar la distinción más valiosa que puede ofrecer; la de socio honorario, al profesor de nuestro Liceo Farmacéutico Fernando Díaz, en mérito de los relevantes servicios que dicho profesor ha prestado a nuestro estudiantado.

¿Cuales fueron sus servicios?

Remontémonos a los aciagos días de 1942 durante la huelga que nos mantuvo alejados de las aulas durante más de dos meses y encontraremos a una Asociación que compenetrada de su enorme responsabilidad había creado y hacía funcionar un liceo libre al que corrían los estudiantes en huelga.

Entre el improvisado cuerpo de maestros integrados en su mayoría de compañeros y personas amigas del estudiantado, destacábese la personalidad de nuestro querido profesor Díaz, que fué el único integrante del cuerpo de profesores de nuestro liceo que prestó su valiosa y desinteresada colaboración, haciendo caso omiso de los perjuicios que dicha actitud pudie ra acarrearle.

Dicho gesto provocó nuestra admiración y gratitud y es por eso que no podemos menos que aplaudir la resolución de nuestra C. D. que sabemos ha interpretado fielmente el sentir de nuestro estudiantado que aprecia y admira a tan distinguido profesor.

Pero no solo eso, el profesor Diaz ha sido siempre y es un leal consejero y un verdadero amigo de los estudiantes.

Sabemos que esto molestará si, algo a dicho profesor pues somos conocedores de su modestia, pero injusto seríamos si dejaramos pasar en silencio este acto de estricta justicia.

Lleguen al Sr. Diaz nuestras más sinceras felicitaciones,

el estudiantado mercedario se pronunció contra el Servicio M. Obligatorio que para nosotros es signo de retrogradación.

Si en aquel año el estudiantado y el pueblo rechazaron de plano el Servicio, y notese bien que aún la guerra Europea no había finiquitado no remos por que razón en estos momentos en que la humanidad retorna a la paz, se quiere militarizar nuestro pueblo.

¿Que fines persiguen los que quieren implantar el Servicio Militar Obligatorio?

¿No se dan cuenta que esto significa un notorio atropello a las libertades públicas?

Querer implantar esa infuasta ley significa desconocer por completo la voluntad soberana del pueblo, que repudia todo intento de militarización como lo demuestra bien a las claras con la no concurrencia a los cuarteles a recibir Instrucción Militar (Génesis de S. M. O.).

No es por haragatería y menos por cobardía, como muchos creen, que no concurremos a los cuarteles, no lo hacemos porque somos jóvenes y bulle en nuestra sangre la rebeldía contra todo lo que sea régimen de fuerza contra todo lo que tienda a limitar la libertad ciudadana.

Somos nosotros, los estudiantes, depositarios de una cultura en formación los que debemos poner un dique de contención contra todo lo que signifique aniquilamiento de la personalidad, contra todo lo que nos conduzca a la opresión.

Y el S. M. O. es eso, pérdida de la conciencia ciudadana, pérdida del concepto de progreso y sobre todo

En nuestra sección bazar encontrará fácil solución a sus compromisos sociales.

Le proporcionamos la mejor selección de artículos para regalo.

RECUERDE SIEMPRE

Casa Telesca

COLON Y SAN JOSE

do pérdida de la noción de libertad. Prueba fehaciente de ello es lo que hace la dictadura de Vargas, que barre con la metralla a las masas estudiantiles y obreras que se lanzan a la calle para hacer público su repudio contra la despoticas tiranía que

los oprieme. Somos nosotros fuerza viva del país, los que debemos mantener bien en alto los principios cumbres de libertad que nos legaran nuestros héroes, libertad de palabra, de pensar y de obrar.

Ancedal

El 2 de Setiembre

Hora 4

Cambio de mano
en el tráfico.

Regule los frenos y
luz de su auto, en

"Casa Varsi"

Concesionarios FORD

Artigas y San José

Panificación 'Artigas'

— DE —

LUIS PICASSO

COLON Y RODÓ

Teléfono 66

Sobre Servicio Militar Obligatorio

Parece ser que nuevamente recurrirá la propaganda militarista, y por ello, LUCHA voz del estudiante se alzará viril en son de protesta.

Recordemos que en una nutrida Asamblea realizada en el año 1943

Zestagrossa
CREDITOS
D.A.C.A.
San José 571
TEL. 546
MERCEDES
SASTRERIA